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Постановка проблеми. Конвергенція міжнародних по-
літичних та економічних чинників, яка виявилася у фено-
мені бурхливого розвитку європейської інтеграції, пород-
жує зміни у взаєминах США і ЄС. Водночас відбувається
стрімке розширення числа учасників Європейського спів-
товариства за рахунок країн Східної Європи, що призвело
як до позитивних, так і до негативних результатів у роз-
витку міжнародних відносин. До однозначно позитивних
результатів слід віднести зміни в політичній системі, які
пов’язані із відходом у минуле змагання двох систем, «хо-
лодної війни», виведенням радянських військ із суверен-
них територій, побудовою принципово нових економік.
Успіхи країн Східної Європи в економіці та внутрішній полі-

тиці створили передумови для реалізації нових підходів до
вирішення завдань у сфері зовнішньої політики. У сформо-
ваних умовах становище країн у світовій системі змінило-
ся, що робить традиційні методи класичного аналізу недо-
статньо ефективними і спонукає до пошуку нових підходів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вплив змін
на зовнішньополітичні стратегії держав становить пред-
мет детального вивчення фахівців із міжнародних відно-
син. Незважаючи на те, що за останні роки Віллем Є. Сарі
(Willem E. Saris), Ірмтруд Н. Галлхофер (Irmtraud N. Gall-
hofer), Ральф Г. Картер (Ralph G. Carter), Джеймс М. Скотт
(James M. Scott), Крейг Фризел (Craig Frizzell), Франк Харві
(Frank P. Harvey), Майкл Брехер (Michael Brecher) зробили
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Анотація. У ХХI столітті об’єктивне зростання глобальної взаємної залежності країн по обидві сторони океану зумо-
вило структурне ускладнення відносин між ними, вивівши на провідні ролі нові рушійні сили розвитку подій, транс-
формувавши їх характер і основні риси. Після появи нових учасників на міжнародній арені та вступу їх до ЄС і НАТО
цим організаціям стало набагато важче виробляти спільну узгоджену позицію,яка давала б інструмент для ефектив-
ної боротьби з новими загрозами, що підвищує ризик зовнішньополітичних катастроф. У статті розглядається
імовірнісний підхід до оцінювання можливих кризових ситуацій у міжнародних відносинах, заснований на викорис-
танні методу експертних оцінок. Цей підхід дозволяє кількісно виразити ступінь небезпеки ризиків, що виникають,
шляхом їх математичного моделювання, а відтак розв’язати проблему кількісних вимірювань в оцінках криз.
Ключові слова: міжнародні відносини, інтеграція, кризова ситуація, ризики, імовірність, експертне оцінювання, мате-
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Аннотация. В ХХI веке объективный рост глобальной взаимной зависимости стран по обе стороны океана обусловил
структурное усложнение отношений между ними, вывел на ведущие роли новые движущие силы развития событий,
трансформировал их характер и основные черты. После появления новых участников на международной арене и
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которая давала бы инструмент для эффективной борьбы с новыми угрозами, что повышает риск внешнеполитичес-
ких катастроф. В статье рассматривается вероятностный подход к оценке возможных кризисных ситуаций в между-
народных отношениях, основанный на использовании метода экспертных оценок и позволяющий количественно вы-
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значний внесок у розвиток цієї проблематики, великий
пласт питань впливу криз на міжнародні відносини не бу-
ло розглянуто так, як вони на те заслуговують. 

Метою статті є розробка пропозицій щодо прогнозу-
вання можливих кризових ситуацій у міжнародних відно-
синах США і ЄС на основі ймовірнісного підходу до оціню-
вання таких ситуацій, що передбачає використання
методу експертних оцінок і методичного апарату для вирі-
шення проблеми кількісних вимірювань в оцінках криз.

Основні результати дослідження. Прийняття країн
Східної Європи в Євросоюз було неминучим. Цей висно-
вок, зроблений зокрема Брусиловською О. Г. [1], знайшов
підтримку в ряді інших досліджень [2; 3; 4]. Збереження
інтеграційного об’єднання закритим для інших країн
регіону створило б украй некомфортне середовище
політичної, економічної і соціальної нестабільності навколо
«острова Європа». У перспективі це могло б поставити під
удар результати інтеграції для успішних країн ЄС. Міцно
ставши на шлях євроінтеграції, уряди країн Східної Європи
зуміли закріпити свою незалежність і прагнуть вийти на
новий рівень політичної та економічної безпеки, який доз-
воляв би розділити ризики з іншою частиною Європи.

Таке прагнення є взаємовигідним як для молодих де-
мократій, так і для членів НАТО і ЄС. Поява у натовських
структурах нових учасників одночасно вирішила кілька
проблем: подолала страх перед відродженням імперських
амбіцій Росії, утримала Німеччину від ескалації мілітариз-
му, усунула в європейському регіоні елементи неконструк-
тивного суперництва. Процес об’єднання цілком задо-
вольнив і лідерські амбіції США, які набули статусу
головного партнера завдяки допомозі країнам Східної
Європи у практичному вирішенні питань євроінтеграції. 

До негативних наслідків вступу нових учасників до ЄС
та НАТО необхідно віднести, перш за все, ускладнення
процесу вироблення спільної позиції країн-учасниць, яка б
надавала інструмент для ефективної боротьби з новими
загрозами. Із посиленням впливу країн Східної Європи
вирішення питань стосовно вироблення узгодженої позиції
поступово стало перетікати з НАТО в інші організації, що
найяскравіше відбилося в дискусії про можливість однієї
країни Євросоюзу виступати від імені всієї Європи. Після
виступу Парижа і Берліна проти Вашингтона під час подій,
пов’язаних з Іраком, Франція та Німеччина несподівано
наразилися на спротив інших країн континенту, які звину-
ватили локомотиви інтеграції у претензіях на право роби-
ти заяви від імені загальноєвропейського керівництва.
Увійшовши в ЄС після стількох років відсутності реаль-
ного суверенітету в зовнішній політиці, молоді демократії
виявилися неготовими до радикальних інтеграційних схем,
які вимагають від них відмови від самостійності на користь
Брюсселя.

За таких обставин природним виглядає підтримка но-
вими членами Євросоюзу американського впливу на євро-
пейські справи, щоб зайняти більш вигідну для себе пози-
цію. При цьому тактика Вашингтона будується на
ослабленні активності в багатосторонніх інститутах за од-
ночасного зростання інтенсивності двосторонніх відносин
із тими учасниками ЄС, які поділяють американські зов-
нішньополітичні пріоритети. Для зовнішньої політики США
постає складне завдання: слід зробити ревізію своїх цілей
відносно Європи загалом і Східної Європи зокрема. Голов-
ні труднощі пов’язані із пошуком балансу в регіональній
політиці між «старими» союзниками, які завдяки своєму
потенціалу є стратегічно важливими (Франція та Німеччи-
на), і «новими» союзниками, які можуть забезпечити так-
тичні переваги в побудові нової архітектури безпеки (на-
приклад, Польща та Болгарія). Білий Дім намагається
відігравати звичну роль арбітра, просуваючи власні націо-
нальні інтереси за рахунок протиріч між європейцями. У
підсумку відбувається штучне зростання впливу провідних
країн Східної Європи, чиє становище значною мірою зале-
жить від зовнішньополітичних акцій Вашингтона.

У сформованому новому міжнародному полі прийняття
оптимальних зовнішньополітичних рішень вимагає як від

США, так і від країн ЄС прогнозування можливих кризових
ситуацій, напряму та швидкості їх розгортання, а також
вироблення шляхів подолання наслідків, що виникають.
Проведення відповідних досліджень в умовах динамічного
розвитку інтеграційних процесів у Європі спричинює
значні труднощі у політологів і на сучасному етапі має за-
звичай ситуативний характер з якісною оцінкою аналізо-
ваних станів.

Небезпека несвоєчасного реагування на виникнення
загрози кризи в окремих країнах та відсутність дієвих
інструментів їх нівелювання, що було характерним для ос-
танньої світової економічної кризи, диктує необхідність за-
стосування більш досконалих і обґрунтованих підходів до
дослідження кризових ситуацій.

Сучасні міжнародні відносини формуються на основі
взаємодії держав у різних сферах – соціальній, правовій,
інформаційній, фінансовій, економічній та ін. [5; 6]. Дружні
стосунки сприяють виникненню солідарності між двома
або кількома суб’єктами, що створює врівноважувальний
ефект. Солідарні суб’єкти тісніше пов’язані, а відтак біль-
шою мірою залежать один від одного [7]. Тому зміцнення
політичних, економічних і фінансових зв’язків держав, з
одного боку, має позитивні наслідки, але з другого –
збільшує схильність держав до криз різноманітної спрямо-
ваності, що виникають у солідарному суспільстві. 

Ступінь стійкості держав щодо запобігання кризам мо-
же бути визначена на основі математичного моделювання
ймовірних напрямів розвитку кризових ситуацій [8].

Відомо, що модель будь-якого явища передбачає вве-
дення спрощень, які полегшують проведення досліджен-
ня, але не викривляють найбільш характерні риси та вла-
стивості досліджуваного явища. Під час математичного
моделювання будемо розглядати держави і сфери їх взає-
модії як деякі об’єкти дослідження, а для процесу виник-
нення та розвитку кризи зробимо такі припущення.

1. Факти виникнення чинників, які можуть заподіяти
кризу, та факти переходу об’єктів, що досліджуються, у
стан небезпеки мають випадковий характер.

2. Стан об’єктів дослідження в будь-який проміжок
часу визначається не лише значеннями впливів внутріш-
ніх показників у цей момент, а і їхніми попередніми зна-
ченнями.

3. Кризи розвиваються у часі лавиноподібним чином у
незворотному напрямі. 

4. Залежність можливості настання кризи від рівня за-
гроз має пороговий характер, тобто прояв кризи при пере-
тинанні певного критичного значення може змінюватися з
майже нульового до максимального значення.

Для побудови математичної моделі доцільно викорис-
товувати загальні положення теорії ймовірностей, яка
дозволяє визначати числові характеристики випадкових
подій. При цьому загроза кризи може оцінюватися за рів-
нем імовірності виникнення чинника, що її провокує. На-
стання небезпеки в разі появи загроз варто оцінювати за
ймовірністю можливого лиха.

На практиці найбільш простим і поширеним різновидом
моделі взаємодії об’єктів є їх ланцюгове з’єднання, яке
відбиває факт односпрямованого причинно-наслідкового
зв’язку між державами. Наявність чинника, що може за-
подіяти шкоду першому в ланцюзі об’єкту, призводить до
виникнення стану небезпеки першого об’єкта. Небезпека
першого об’єкта є загрозою для другого в ланцюзі об’єкта,
а його небезпека створює, своєю чергою, загрозу для нас-
тупного об’єкта. Небезпека для останнього об’єкта озна-
чає небезпеку для всієї системи (об’єднання) об’єктів у
цілому. 

Можливі події в розглянутий моделі розвиватимуся як
ланцюгова реакція. Для моделі, де небезпека всієї систе-
ми оцінюється небезпекою останнього в ланцюзі вузла,
ймовірність виникнення кризи в системі дорівнює ймовір-
ності кризи об’єкта, що замикає ланцюг. У такому випад-
ку подія, що полягає у кризі системи, обчислюється як до-
буток подій – складна подія, котра охоплює виникнення
чинника, що може призвести до кризи першого в ланцюзі
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об’єкта, та послідовні кризи від першого до останнього
об’єкта. Імовірність кризи системи дорівнює:

де P0 – імовірність загрози першому в ланцюзі об’єкту; 
– кількість об’єктів у ланцюзі         ; імовірність кризи

в i-у об’єкті за умови, що послідовно відбулися кризи в по-
передніх (і – 1) об’єктах системи.

Значення ймовірностей у виразі (1) є невідомими. Для
їх визначення з метою математичного моделювання мо-
жуть бути використані сучасні методи експертного оціню-
вання із залученням найбільш досвідчених фахівців та на-
ступною статистичною обробкою результатів експертизи.

Найпростіша процедура експертного оцінювання пе-
редбачає відповіді фахівців, наприклад, на такі запити:
«Чи можлива загроза першому в ланцюзі об’єкту?» або
«Чи можливе настання кризи в i-у об’єкті за умови, що
відбулася криза в попередніх (і – 1) об’єктах системи?».
Відповіді формуються експертами у тривіальній вер-
бальній шкалі: або «так», або «ні». Результати експертизи
дозволяють обчислити оцінні значення ймовірностей:

де n – кількість відповідей «так»; N – загальна кіль-
кість експертів, що брали участь в опитуванні.

Описану процедуру експертного оцінювання доцільно
застосовувати для орієнтовного визначення імовірності
настання кризи в об’єкті, що досліджується.

Для визначення кількісних показників імовірності ви-
никнення кризової ситуації необхідно використовувати
більш складну процедуру експертного оцінювання, яка пе-
редбачає залучення експертів з великим досвідом
досліджень у галузі аналізу кризових явищ. У цьому ви-
падку фахівцям пропонується оцінити кількісні значення
саме ймовірностей, що входять у вираз (1). Кінцеві оцінні
значення імовірностей визначаються як математичні
сподівання (статистичне середнє) отриманих результатів:

де N – загальна кількість експертів, що брали участь в
опитуванні; 

– оцінки значень відповідних імовірностей 

і-м експертом.
Завдяки використанню методології експертного оціню-

вання можливе прогнозування динаміки розвитку кризис-
них ситуацій у часі. При цьому вважається, що в багатьох
випадках настанням кризи в об’єкті є момент перетинання
певною випадковою змінною x(t), яка характеризує стан
об’єкта, заданого усталеного значення Xзад. Експертам
пропонується оцінити значення x(t) у наперед встановлені
моменти часу tк (рис.).

Математичні сподівання не обчислюються, а оцінка
ймовірності настання кризи на інтервалі часу Тзад, що
досліджується, визначається як відношення кількості
оцінок, що перетнули рівень Xзад, до загального числа екс-
пертів, які брали участь в експерименті. 

Здійснюючи математичне моделювання кризових си-
туацій в умовах наявності кількох чинників, які можуть
призвести до кризи, необхідно використовувати дерево-
подібну модель, що має кілька гілок (загроз). Кожна
зовнішня загроза проходить свій шлях впливу на небезпе-
ку крайнього об’єкта системи.

Ця модель принципово відрізняється від наведеної ра-
ніше ланцюгової моделі тим, що криза крайнього об’єкта в
ній повинна розглядатися як сума подій – складна подія,
яка полягає в тому, що криза у крайньому об’єкті станеть-
ся під впливом навіть одного із чинників, котрі можуть за-
подіяти шкоду першому об’єкту в будь-якій гілці дерева
системи. Імовірність кризи системи в такому випадку
дорівнює:

де                 – подія, яка засвідчує, що до кризи систе-
ми призведе вплив чинника на l-у гілку дерева моделі; 

– подія, протилежна події Kl.

У математичній моделі, де кризою системи вва-
жається подія, коли не всі, а принаймні один із останніх у
своїх стовбурах об’єктів зазнає кризи, наявною є сума
подій. При цьому ймовірність кризи системи пропонуємо
визначати за допомогою рівняння (припускаємо, що скла-
дові суми є незалежними в сукупності):

де                  – подія, яка полягає в тому, що відбу-
вається криза у m-у об’єкті; 

– подія, протилежна події Zm.
Деревоподібна модель, своєю чергою, може містити

сукупність ланцюгових моделей на її окремих гілках.
Таким чином, математичне моделювання взаємодії

держав у вигляді своєрідної мережі з лініями передачі за-
гроз через імовірнісний опис відповідних причинно-нас-
лідкових зв’язків дозволяє кількісно визначити ступінь
небезпеки для кожного об’єкта. Таке розуміння кризо-
вих ситуацій дає змогу підійти до розгляду питань фор-
малізації запобігання загрозам у різних сферах. 

Висновок. Успіх дослідника у вирішенні завдання оці-
нювання можливих кризисних ситуацій у міжнародних від-
носинах США і ЄС залежить, перш за все, від вдалого ви-
бору виду математичної моделі, яка повинна враховувати
всі суттєві риси явища, що досліджується. Наприклад,
найбільш простий підхід, заснований на використанні 

ланцюгової моделі, варто застосовувати
для оцінки впливу переважного чинника
на політичні стратегії суб’єктів міжна-
родних відносин або в разі штучного
зведення завдання, що вирішується, до
одного чинника. Обрання виду процеду-
ри експертного оцінювання на практиці
зазвичай визначається якістю фахівців,
що можуть бути задіяні для опитування.

У випадку дослідження кількох чин-
ників доцільно використовувати дерево-
подібну модель взаємодії суб’єктів між-
народних відносин. Достатність такої
моделі може бути перевірена шляхом
послідовного вилучення гілок із розгля-
ду з подальшим порівнянням отриманих
результатів.

На сучасному етапі розвитку євро-
атлантичного простору кількісне оціню-
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Рис. Експертне оцінювання розвитку кризисних ситуацій у часі

Джерело: Складено автором на основі власних досліджень
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вання ризиків у міжнародних відносинах США і ЄС набу-
ває значущості не тільки для суб’єктів цих відносин, а й
для молодих демократій, що прагнуть вступити в Євро-
союз. В умовах задекларованого Україною курсу на
євроінтеграцію розроблені у статті пропозиції можуть бути
прийняті за методичну основу при побудові взаємо-
вигідних міжнародних відносин як із ЄС, так і зі США,
оскільки наші рекомендації враховують результати
кількісного виміру небезпеки ризиків, що виникають у про-
цесі розвитку цих відносин.  
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